

内蒙古曾是我国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省份之一，“三北”工程三大标志性战役有“两个半”在内蒙古。如今的内蒙古已成为全国治沙成效最显著的省份之一，实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，在沙漠边缘筑起一道“绿色长城”。而在巩固治沙成果、筑牢生态屏障的道路上，如何真正实现绿富同兴的可持续未来，是需要进一步破解的关键课题。

在祖国北疆的内蒙古自治区，广袤无垠的土地上横亘着四大沙漠、四大沙地，荒漠化、沙化土地面积约占全国的20%。曾经，这里风沙肆虐，一度“沙进人退”，土地荒漠化与沙化问题如同一道道大地伤痕，不仅影响着当地居民的生存与发展，更对华北、东北、西北乃至全国的生态安全构成严峻威胁。

“十四五”期间，内蒙古全力打好“三北”工程攻坚战，完成“三北”工程建设任务1.23亿亩，其中防沙治沙6688万亩。从“沙进人退”的被动防御，到“绿进沙退”的积极反击，创造了举世瞩目的绿色奇迹，为构筑我国北方重要生态安全屏障奠定了坚实基础。

作为“三北”工程攻坚战的核心区，在“三北”六期工程建设中，内蒙古承担着全国60%的沙化土地综合治理任务，“三北”工程三大标志性战役有“两个半”在内蒙古。2024年，内蒙古自治区完成“三北”工程建设任务3060万亩，占全国60.5%；2025年，全区完成防沙治沙2368万亩，规模居全国首位。未来的防沙治沙之路该怎么走？内蒙古将扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，向着实现绿富同兴的目标不断迈进。

## 大漠锁边

在阿拉善盟的沙漠深处，随着治沙工人将麦草扎实嵌入沙层，最后一个草方格铺设完毕，一条横跨巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠南缘的防沙阻沙带全线闭合——2025年7月，全长1856公里的锁边林草带建设工程，在历经数年攻坚后全面合龙。

阿拉善盟地处内蒙古自治区最西端，巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠盘踞于此，总面积占全盟总面积的35.07%，更占内蒙古沙漠总面积的83.04%。曾经，三大沙漠以每年数十米的速度扩张，使阿拉善盟成为我国荒漠化程度最高、治理难度最大的地区之一。

阿拉善盟治沙有多难？这里年均降水量不足200毫米，蒸发量却高达3000毫米以上，被称为“中国最干旱的地方之一”。更何况，这里流动沙丘占比超过70%，一场大风就能让数月心血化为乌有，早年的治沙人曾用“种十棵树活不了一棵”来形容植被恢复的艰难。

为了防止三大沙漠“牵手”，阿拉善盟开启了一场和沙漠扩张“拼速度”的治沙之路。2025年春季，阿拉善盟沙化地区土壤墒情好、天气回暖早，为植被种植和生态修复创造了有利条件。从2025年2月中旬开始，阿拉善盟就吹响了巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠锁边林草带全面合龙的冲锋号。在历年治理基础上，最后431公里的锁边林草带缺口历时5个月顺利补齐，打通全线贯通的最后一“断点”，实现三大沙漠锁边林草带全面合龙。

“我们采用草方格固沙技术，先稳住流沙，再种植梭梭等耐旱植被，形成立体防护体系。随着5.3万亩工程固沙的完成，未来我们将重点培育

## 调查手记

# 沙海也是发展“蓝海”

吴 浩

我国是世界上荒漠化面积最大的国家之一，加强荒漠化综合防治事关我国生态安全和长治久安。绿水青山就是金山银山，大漠沙山也能成为金山银山，把沙漠治理好、利用好，同样能够“沙里生金”，实现生态效益、经济效益、社会效益有机统一。

经过多年的综合治理，内蒙古沙区生态状况实现“整体好转、改善加速”和荒漠生态系统“功能增强、稳中向好”的历史性转变，在祖国北疆逐步形成一道抵御风沙、保持水土、护农促牧的“绿色长城”。同时，沙漠旅游、沙漠种植等沙产业方兴未艾，人们不再“谈沙色变”，而是把沙漠作为难得的资源，更好地保护开发利用。可以说，沙海也能成为发展的“蓝海”，带动区域经济发展。未来仍需坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，久久为功，不断筑牢北方重要生态安全屏障。

补齐治理短板。要破解水资源瓶颈，坚持“四水四定”原则，推进沙地周边农业节水增效和“水改旱”；增强科技赋能，聚焦防沙治

## 荒漠化防治看中国②

# “绿色长城”根基越扎越深

—内蒙古筑牢北方重要生态安全屏障调查

内蒙古

### ● 在“三北”六期工程建设中

承担着全国60%的  
沙化土地  
综合治理任务

### ● “十四五”期间

完成“三北”工程建设任务 1.23亿亩  
其中防沙治沙 6688万亩

### ● 2025年

完成防沙治沙 2368万亩  
规模居全国首位



内蒙古  
鄂尔多斯市在  
库布其沙漠北部  
打造“光伏长城”，  
图为达拉特光伏发电  
应用领跑基地。  
本报记者 吴 浩摄

本土沙生植物，让生态屏障更稳固、更持久，让“绿色长城”更显生机。”“三北”六期工程蒙宁联防联治乌兰布和沙漠锁边项目负责人刘永强说。

“要持续巩固三大沙漠锁边林草带建设，实施生物治沙、工程固沙、林草湿保护修复，保护好公路沿线、河岸线。这是一个滚石上山的过程，稍有放松就会出现反复。未来要一以贯之、久久为功，巩固好‘绿进沙退’的好局面，为河西走廊、宁夏平原、河套平原提供生态安全保障。”阿拉善盟林业和草原局林草工程师海莲说。

自1980年阿拉善盟建盟以来，面对荒漠化威胁的阿拉善人便开始了治沙之路。经过数十年沙海耕耘，阿拉善盟在大漠戈壁植树造林种草，累计防沙治沙近1亿亩，建设三大沙漠锁边林草带1856公里，谱写了“绿带锁黄龙”的壮美篇章。

在此如此广袤的沙漠中治沙，谈何容易。如何提高防沙治沙效率？阿拉善盟持续开展飞播造林治沙试验，创新发明飞播种子丸粒化技术，应用飞机卫星导航技术解决飞机入航不准和人工作业强度大等难题，开创了在年降水量200毫米以下地区飞播造林治沙的成功案例。

如今，阿拉善盟实现了草原植被盖度与森林覆盖率“双提高”，以及荒漠化和沙化土地面积“双减少”。森林覆盖率由建盟初期的2.96%提高至8.42%，森林面积达到207.46万公顷；草原植被覆盖度由建盟初期的不足15%提高至现在的23.18%，草原面积达到13552.05万亩。荒漠化和沙化土地面积分别由2004年的16.83万平方公里和20.45万平方公里减少到2024年的16.33万平方公里和19.64万平方公里。

“科学治沙是防沙治沙的重要路径。仅2024年，内蒙古就投入上亿元资金，以‘揭榜挂帅’方式实施15个防沙治沙重大示范项目。内蒙古还印发了沙化土地综合治理技术规程、光伏项目防沙治沙技术规程等，将持续推动科学规范治沙。”内蒙古自治区林业科学研究院荒漠化研究所副所长张雷说。

## 拦沙入黄

在巴彦淖尔市磴口县境内的乌兰布和沙漠腹地，高低起伏的沙丘上遍布网格状的沙障，一行行、一排排梭梭苗向四面延伸，片片绿色镶嵌其中。曾经，这里风沙蔽日，不仅影响当地群众生产生活，更严重威胁黄河。

磴口县沙漠面积达426.9万亩，占全县总面积的68.3%。因为风沙大，磴口县曾流传着“一年两场风，从春刮到冬”的说法。“小时候，上学都得戴面巾，嘴里经常会有细沙子。风沙大的时候路都看不清楚。”磴口县巴彦高勒镇居民李娜说。

上世纪50年代，针对乌兰布和沙漠“沙逼人退”的严重态势，磴口县提出建设“沿沙营造防沙林带、沿河营造黄河护岸林带”的“两沿两带”工程。

经过10年艰苦奋战，建成了一条长308华里、宽100米的大型防沙林带，有效遏制了流沙对河套灌区及周边地区的直接危害，局部生态环境得到了极大改善。

如今，一条新“308锁边林带”正在抓紧建设。磴口县防沙治沙局党组书记、副局长韩应联告诉记者，磴口县“一任接着一任干”，传承和弘扬“308治沙精神”，坚持“分区施策，因害设防”，通过加宽植密等措施，结合工程固沙+灌木造林+封育等方式，打造新的“308锁边林带”，让沙漠腹地再增加一条新的“绿色长城”。

磴口县与阿拉善盟交界处的刘拐沙头，是主要的黄河输沙口之一，以前全部是裸露的流动沙丘。巴彦淖尔市把刘拐沙头作为黄河岸线流沙治理的“一号工程”，与阿拉善盟深化合作、联合攻坚，由阿拉善盟解决用地、巴彦淖尔市实施生态治理，共同打造10.35万亩的联防联治示范区，阻止沙漠与黄河“握手”。

经过生态治理，刘拐沙头已形成乔灌草高错落的三层屏障：在沿河岸线沙丘下栽植河柳，巩固1公里长、20米宽的乔木林“挡沙墙”；采取工程固沙+灌木造林，选用梭梭、花棒、柠条等乡土树种，构筑6公里长、6公里宽的灌木林“阻沙带”；播撒草籽，增加植被盖度，形成6公里长、8公里宽的“固沙网”。

“通过项目实施，以工代赈吸纳周边农牧民务工1500人次，人均增收8000元，区域林草覆盖度将达到75%以上，向黄河的输沙量由原来的7000万吨减少到现在的150万吨，

切断了沙漠入侵黄河的通道，实现刘拐沙头的长治久安，确保黄河安澜。”韩应联说。

经过几代人的不懈努力，乌兰布和沙漠治理实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势。磴口县累计治理沙漠210万亩，沙区林草覆盖度由新中国成立初期的0.04%提高到39.1%，重度沙化土地减少45万亩。到2030年，磴口县“三北”六期工程将实施乌兰布和沙漠生态综合治理168.5万亩，全县林草覆盖率达到54%，不断丰富和创新防沙治沙“磴口模式”内涵。

对于正在推进中的“三北”六期工程，张雷认为，要把治理的区域放在大生态系统中统一规划，打破行政区域界限，从单一植被建设向生态系统修复转变；充分发挥林草、农牧、水利、能源等部门优势，对位配置协同防治体系，从单一要素向多要素一体化治理转变；此外，应以水资源为最大刚性约束，统筹生态、水土保持与荒漠化防治、草学、林学、地质、农业等多学科开展交叉研究，推动生态治理与产业开发有机结合，并及时开展已实施工程的质量评价和成效评估。

内蒙古自治区社会科学院经济研究所副研究员李娜建议，构建覆盖林、草、农牧、气象等全要素的立体化、智能化、天地空一体化监测管理体系，建立针对重大生态工程的专项数据库，为全面掌握沙地生态系统动态变化、开展治理效果评估提供可靠的基础数据。

## 沙里生金

在黄河“几字弯”南岸，库布其沙漠上正在崛起一道“光伏长城”。从高处俯瞰，蓝色光伏板在阳光下熠熠生辉。这道横贯东西的“光伏长城”全长约400公里、宽5公里，是鄂尔多斯市在黄河南岸、库布其沙漠北部打造的一条光伏风电与防沙治沙一体化示范带，范围覆盖达拉特旗、准格尔旗、杭锦旗等地，现已初具规模，建成后每年可发绿电2000亿千瓦时。鄂尔多斯市立足风光资源和“沙戈荒”土地资源优势，把“三北”工程建设与新能源开发有机融合、一体推进，创新实施了防沙治沙和风电光伏一体化工程。

建设“光伏长城”的根本目的是防沙治沙。在高低错落的沙丘上，光伏板能够起到固沙作用，减少沙丘流动。由于近年来雨水增多，光伏板下通过生态治理栽种的沙生植物绿意盎然。

记者来到位于“光伏长城”中部的达拉特光伏发电应用领跑基地，站在几十米高的观光塔上，眼前整齐排列的光伏板蔚为壮观。作为国家第三批光伏发电应用领跑基地，该基地引进了国家电网、中广核、华能等行业领军企业投资建设。

“‘三北’地区是我国荒漠生态系统的集中分布区，荒漠生态系统虽然荒芜，但并不缺精彩。

发展沙产业是生态文明建设与产业发展创新融合的重要形式，保护荒漠、治理荒漠化也能出效益、增美丽，大漠沙山也能成为金山银山。”三北工程研究院综合办公室副主任、中国林业科学研究院生态保护与修复研究所副研究员崔桂鹏认为，未来沙产业发展要坚持发挥好科技创新加速器、催化剂、推进器作用，将科技更好地融入新型生态产业发展，做好生态产业化和产业生态化两篇大文章。



内蒙古通辽市扎鲁特旗“三北”工程林草湿荒一体化保护修复项目现场。

刘玉才摄(中经视觉)

沙关键技术创新，加强草种、苗木资源保护与繁育基地建设，扩大良种生产供给。

提升系统治理。要实行更加严格的禁牧休牧和草畜平衡制度，扩大严重沙化草地禁牧区划定范围，着力提高禁牧区生态补偿标准。针对牛羊肉价格易波动的情况，提高畜产品议价能力抵御市场风险，推动畜牧业持续健康发展。健全完善跨盟市、跨省区的区域合作和信息互通机制，实现流域、生态地理单元一体化保护。

维护好农牧民利益。促进沙地生态旅游、低空经济等产业的融合发展，实现沙地草原资源的立体化开发，带动农牧民就业增收；发展沙产业和草产业，鼓励农牧民种植肉苁蓉、耐旱牧草等，激发农牧民治沙积极性，提高治沙参与度，实现治沙与致富“双赢”；探索草原碳汇价值转化，开展沙地草原碳储量、碳汇价值核算评估以及碳汇项目储备和开发，完善碳汇交易机制，在碳汇交易中保障农牧民利益。

经过多年的综合治理，内蒙古沙区生态状况实现“整体好转、改善加速”和荒漠生态系统“功能增强、稳中向好”的历史性转变，在祖国北疆逐步形成一道抵御风沙、保持水土、护农促牧的“绿色长城”。同时，沙漠旅游、沙漠种植等沙产业方兴未艾，人们不再“谈沙色变”，而是把沙漠作为难得的资源，更好地保护开发利用。可以说，沙海也能成为发展的“蓝海”，带动区域经济发展。未来仍需坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，久久为功，不断筑牢北方重要生态安全屏障。

补齐治理短板。要破解水资源瓶颈，坚持“四水四定”原则，推进沙地周边农业节水增效和“水改旱”；增强科技赋能，聚焦防沙治